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ПОЛІТИЧНИЙ ВИБІР У СОЦІОКУЛЬТУРНОМУ ПРОСТОРІ ЯК 
УМОВА ЛЕГІТИМНОСТІ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ   

 

У процесі забезпечення легітимності публічної влади важливу роль 
відіграють соціокультурні чинники. Визначення соціокультурних чинників як 
складової легітимності, а соціокультурного простору – в якості «плавильного 
котла» легітимності влади пов’язується із веберіанської традицією у 
соціологічних та політичних дослідженнях. Саме М. Вебер наголошував на 
легітимності не окремих акторів політики, а соціального порядку [1]. Тобто, 
громадяни спочатку мають засвідчитись у тому, що відповідний соціальний 
порядок суспільства є прийнятним для них, а вже потім оцінюють свій рівень 
довіри до окремих політичних акторів (лідерів, партій, ін.).  

У процесі формування наявного (актуального) соціального порядку у 
сучасному світі важлива роль належить соціокультурним чинникам. Ставлення 
громадян до подій та явищ, які відбуваються у соціокультурному просторі 
значною мірою визначає їх оцінку політики та політиків, як під час виборчих 
кампаній так і у процесі здійснення публічної політики (урядування). Цим, 
зокрема, пояснюється особлива увага у програмах кандидатів та партій в 
Україні до соціокультурних питань.  

У контексті визначення соціокультурних чинників легітимності публічної 
влади доречно нагадати передвиборче гасло П. Порошенка «Армія. Мова. Віра» 
під час президентської кампанії 2019 року, у якому два слова із трьох напряму 
стосуються гуманітарної політики держави, відносяться до соціокультурного 
простору та політичного вибору громадян у соціокультурному просторі. Слід 
визнати, що гасло «Армія. Мова. Віра» напряму стосувалось реальних проблем 
політичного вибору українського суспільства.  

Соціокультурні питання виявились такими, що здатні консолідувати 
суспільство, а не розколювати його. Одним із переконливих свідчень цього є 
повернення до питань соціокультурного вибору та соціокультурної 
ідентичності громадян у сучасних умовах.  

Як зазначав М. Віхров в «Українському тиждені»: «Не менш помітно 
змінилася позиція президента й у гуманітарних питаннях. У квітні 2019 року 
речник команди Зеленського Дмитро Разумков пропонував «винести за дужки 
все, що може роз’єднувати українців: віру, мову, територію, якихось історичних 
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лідерів». Якийсь час нова влада намагалася дотримуватись цього принципу… 
Але час йшов, і ось на 30-річчя відновлення Незалежності Зеленський виступив 
із промовою, витриманою майже в націоналістичному дусі. Принаймні апеляцій 
до ідентичності, історичної тяглості та героїв у ній було більше, ніж 
протокольних згадок про поточні здобутки» [1].  
Зростаючий вплив соціокультурних чинників, який поширюється  на усі без 
виключення сфери суспільного життя, пояснюється, окрім іншого, тією роллю, 
яку вони виконують у процесі «конструювання ідентичностей» та у розвитку 
комунікативної взаємодії. Вже доводилось наголошувати на тому, що 
«…внутрішні та зовнішні гарантії легітимного конвенційного або правового 
порядку є передумовою легітимності публічної влади. У процесі урядування як 
взаємодії між громадянами та державою на горизонтальному та вертикальному 
рівнях соціального порядку легітимні правила визначають об’єм і межі 
панування представників публічної влади. Панування (специфічні соціальні 
відносини, що складаються з права, довіри, очікувань тощо) виражається у 
відповідній комунікативній структурі, яка дозволяє наказу влади зустріти 
підкорення громадян. Саме тому легітимність публічної влади неможлива без 
забезпечення ефективної комунікації в межах певного легального соціального 
порядку» [3, c.15 ]. 

Серед соціокультурних чинників легітимності публічної влади слід 
виокремити такі риси сучасних спільнот, як спільна історична доля та історична 
пам'ять, культура (від мистецтва до культури науки і освіти та економічної і 
політичної культури), мова, релігія тощо. У соціокультурному просторі 
утворюються нові сенси, відбувається кристалізація політичного вибору (від 
формулювання альтернатив політичного розвитку до реалізації певних 
публічних політик).  

Окремо слід наголосити на необхідності подолання крайнощів 
імперського (колоніального) та радянського (комуністичного) спадків щодо 
ставлення до конфесійної ідентичності та релігійного вибору. Адже, досі не 
подолано індоктринацію щодо релігійного вибору у системі середньої освіти в 
Україні. Відзначимо: «Сучасна освіта має ґрунтуватись на таких ідеалах, як 
самостійність, раціональність та відкритість. У цьому сенсі індоктринація є 
антитетичною не лише до авторитарної системи освіти, а й щодо освіти у 
цілому. Трансформації посткомуністичної системи освіти не можуть бути 
успішними без постійної уваги до процесу індоктринації, що передбачає 
викриття ідеологізації освіти, небезпек ресакралізації вибору та деконструкцію 
канону через демонстрацію історичних альтернатив релігійного вибору. 
Закономірно, що оцінку наявної чи прихованої ідеології та індоктринації у 
процесі репрезентації релігійного вибору України у середній освіті повинні 
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дати вчителі, які викладають цю проблематику у межах шкільного курсу 
«Історія України» [4, с. 29]. 

Принагідно нагадаємо досить різку зміну риторики В. Зеленського 
стосовно церковних справ порівняно із виборчою кампанією: «Змінилася 
риторика Зеленського і щодо церковних справ. «Є речі, які ми ніколи не 
обговорюємо за столом у моїй родині… Питання релігії – номер один. Ми 
ніколи не обговорюємо речі, які розколюють сім’ї й суспільство», – заявляв він 
2019 року, ще будучи кандидатом і явно протиставляючись Петру Порошенку, 
який щойно повернувся із свого «томос-туру». Але з часом президент став 
менш категоричним… Зеленський впровадив… нове свято – День державності. 
Збіг не випадковий: підписуючи указ, президент назвав хрещення Русі «днем 
розквіту нашої державності», а самих українців – «молодою родиною з роду 
хрестителів». Не слід пояснювати, що із винесенням релігійних питань «за 
дужки» це вже не має нічого спільного. Що стосується міжконфесійних 
стосунків, тут Зеленський також не зміг залишитись рівновіддаленим від усіх. 
Намагаючись не втручатись у протистояння і «канонічними православними», 
він все ж налагодив конструктивні взаємини із ПЦУ, а також на належному 
рівні прийняв у Києві Вселенського патріарха Варфоломія» [2]. 

Отже, соціокультурні чинники є основою консолідації суспільства. Цим 
пояснюється їх роль у процесі забезпечення легітимності публічної влади. 
Умовою консолідації навколо соціокультурних питань є раціональна суспільна 
дискусія, можливо у вигляді дебатів, яка сприятиме політичному вибору 
громадян у соціокультурному просторі.   
 

Література: 

1. Вебер М. Соціологія. Загальноісторичні аналізи. Політика. Київ: 
Основи, 1998. 534 с. 

2. Віхров М. «Армія, мова, віра». План перехоплення. Український 
тиждень. 11 вересня 2021. URL: https://tyzhden.ua/armiia-mova-vira-plan-

perekhoplennia/ 

3. Яковлева Л. Від соціального порядку до публічної влади: організаційні, 
інституційні та комунікативні засади легітимності. Політикус: науковий 
журнал. 2019. № 4. С. 10‒15. 

4. Kroytor, A., Yakovlev, D., & Aleksentseva-Timchenko, K. (2019). 

“Apostles” of indoctrination: ideological peculiarities of representation of religious 

choice of Ukraine in the system of secondary education (based on analysis of expert 

interviews). Ideology and Education in Post-Soviet Countries. 2019.  № 2 (13). Р. 29 

– 46. 

  

https://tyzhden.ua/armiia-mova-vira-plan-perekhoplennia/
https://tyzhden.ua/armiia-mova-vira-plan-perekhoplennia/

